

专业合作社、田园综合体、农创产业园……

# 工友创业园落地开花 务工者乐采“致富蜜”

## 阅读提示

近年来,以工友创业园为代表的各类创业园项目,成为促进农民工就业创业、助力乡村振兴的重要方式。在实际落地过程中,工友创业园结合农民工的实际需求和当地情况,呈现专业合作社、田园综合体、农创产业园等多种形态。对此,专家分析指出,加强分类指导是工友创业园当前和今后需要继续提升的方向。

提升了创业园的知名度,拓宽了销售渠道,使品牌趁势突破传统营销方式,借助新媒体走向更广阔的市场。

2022年11月,人社部等5部门联合发布关于进一步支持农民工就业创业的实施意见,强调高质量建设返乡入乡创业园、创业孵化基地,推荐带动就业明显、发展前景好的返乡入乡创业项目入驻。近年来,山东也大力实施“工友创业”行动,涌现出类似王燕燕成立的专业合作社,以及田园综合体、农创产业园等多形式精彩案例。

据利津县总工会党组书记、常务副主席黄昕介绍,近年来,利津县总工会积极发挥主导作用,围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略,以“齐鲁工惠APP”平台为基础,成立工友创业互助联盟。在沿黄流域,省市县级工友创业园、农业园区、家庭农区、合作社等创业项目遍地开花,工友创业园已成为吸引农民工就业创业、助力农民工增收致富的乡村振兴高地。

### 以工友创业带动村民就业

“我们这辈村里人大多没什么文化和技术,想要赚钱只能外出打工。七龙河田园综合体建成后,我第一时间返乡报名应聘,终于实现了在家门口就业!”在盐窝镇七龙河田园综合体工友创业园番茄种植大棚内,王大叔

告诉记者,在创业园内就业不仅收入比在外打工时挣得多,还能学到不少就业技能。

在大棚内,正忙着番茄采摘的陈大姐也表示赞同。她说:“我现在年纪大,身体也不好,之前是村里的贫困户,村里把土地流转出去后建了大棚,我才有地方打工。”如今,她不仅有了土地流转的收入,还能通过劳动改善家里的经济条件。

“仅这家田园综合体项目,在农忙时节每天吸纳劳动力近300人,农闲时也能吸纳150名劳动力,为农村闲散劳动力和老弱、妇女群体提供务工机会。”黄昕告诉记者,得益于工友创业园提供的就业创业平台,农村贫困、剩余劳动力有了稳定的就业途径,实现以创业带动就业、以就业带动致富的效果。

“工友创业园是工会助力乡村振兴的成功实践,工会让园区企业的组织管理更加规范,农民工的合法权益得到了更好的保障。”东营市农科院作物所所长、研究员王智华表示,通过人才、技术、资金以及各种政策的支持,工友创业园的模式让企业有了更好的发展,有了更多的用工需求,也让有就业创业需求的村民有了更多的选择。

### 持续强化创业分类指导

数据显示,截至去年底,山东各级工会

累计培育选树省、市级工友创业园1500余家,扶持创业12.9万人,吸纳就业60.7万人。如何更好地发挥工友创业园优势,使其带动农民工就业创业的效应更长效、更持久,成为工友创业园下一步亟待解决的关键问题。

在探索与农民工更适配的合作模式方面,智联农创产业园的“合伙人”任美荣深有感触。孩子出生后,任美荣放弃了服装生意成为一名全职家庭主妇。孩子长大后,她想要重新就业时,却发现由于自己由于长期缺乏工作经验,找不到合适的岗位和方向。

“智联农创产业园建成后,我报名成为企业‘合伙人’,不仅收入丰厚,还找到了自己的人生价值。”任美荣口中的智联农创产业园,位于东营市利津县凤凰城街道。据园区负责人介绍,园区实行的“合伙人”模式,指的是由园区垫付前期资金并无偿提供技术支持,合伙人按标准工序进行种植,由园区统一回购并销售,最后与村民合伙人结算资金。

“强化服务管理长效机制,细化工作措施,加强分类指导,是工友创业园当前和今后需要继续提升的方向。”王智华认为,在初步满足农民工就业创业需求之后,帮助这些新型农民工适应身份的转变,引导他们不断发挥示范带动作用,让更多的企业、园区、返乡农民工加入进来,才能让工友创业园更具活力,带动作用发挥得更有持续性,让更多的农民工受益。

黄昕表示,今后还将依托工友创业园,积极为农民工就业创业提供优良的创业就业环境,争取各项扶持政策,组建一批农民工培训基地,开展技能培训,增强其专业技能,以此推动全县经济发展,为乡村振兴助力添彩。

## 各地动态

### 开展丰富活动 共享节日欢乐



3月6日,在新疆乌鲁木齐中建三局中欧班列乌鲁木齐集结中心冷链物流项目,10余对农民工夫妻正在参加项目精心策划的妇女节活动。

本报记者 吴锋恩 本报通讯员 冯跃龙 摄



3月8日,湖北省十堰市龙韵村,务工者们正在运动会上进行趣味项目大比拼。该运动会由中铁十一局三公司工会组织举办,是当天庆“三八”系列活动之一。

本报通讯员 郭荣彪 张军玲 摄



3月7日,在地处北京的中央礼品文物管理中心,来自中建装饰集团的30多位女职工在讲解员的带领下,参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”。

本报记者 吴凡 摄

### 宁波线上学习平台助力人才培养

本报讯(记者邹佩然)今年没有回家过年,没想到不但有红包拿,还有免费的课程可以学,真是太好了!近日,宁波南方减震器制造有限公司的一线员工赵女士告诉记者,她在浙江省宁波市技能人才继续教育网上完成了数控车工中级职业技能课程。

近年来,宁波市人社局切准宁波产业特点和技能人才培养需求,开发建设省内首家由人社部门搭建的技能人才专题在线学习平台——宁波市技能人才继续教育网,打造技能人才培训高地。截至目前,注册学员突破10万人,课件学习量累计达446万余次,共为超过100家企业开设各类定制化培训班近300期。

据介绍,宁波市人社局立足国家职业技能标准和培训大纲,组织专家学者深入一线调研分析,研发“1+N+X”(1套职业素养公需课程,N个专业技能单元,X个企业特需课程)线上培训课程配置模式,有效助力学员实现通用技能、专业技能双提升。

在此基础上,针对本地紧缺工种(岗位),自主开发《智能制造工程技术人员》《数字化解决方案设计师》等特色岗位课程,不断丰富课程体系。截至目前,平台共上线课程750余门,课件1.5万余个,涵盖机械加工、智能制造、建筑工程、汽车服务等12大领域。

此外,还提供各类人才“充电宝”,免费上线电工、焊工、模具工、快递员、保育员以及网络创业等500余门技能课程,帮助重点就业群体零成本掌握上岗技能,帮助普通职工和单一技能工人拓展职业路径、降低失业风险。

### 美团超八成骑手来自县域农村

本报讯(记者刘友婷)近日,美团配送发布的《2022年美团骑手权益保障社会责任报告》显示,2022年有624万名骑手通过美团获得收入,其中,81.6%是来自县域乡村地区的农村转移劳动力,28万人来自国家乡村振兴重点帮扶县。

董书学曾在云南丽江从事导游20余年。疫情期间,他选择通过跑单增收;今年春节,丽江旅游业显著回暖,他再度投身热爱的导游事业。“这3年的跑单经历帮我撑起了这个家,也让我养成了乐观积极的生活态度,很高兴等到旅游业春暖花开的这一天。”

为帮助更多骑手挖掘发展潜力,美团结合骑手需求,逐步搭建起“从入门到进阶”的职业发展体系。针对新骑手群体,推出“骑手老带新”“新手关照单”“新手免责卡”等三项内容,并在线上学习平台开发120余项职业技能课程供骑手学习。在晋升跑单方面,“站长培养计划”已吸引超过33万人次报名,骑手通过合作商选拔可晋升为组长、站长等。

为满足骑手多元化的发展需求,平台还设有骑手转岗机制,并与国家开放大学合作“骑手上大学”项目,至今已累计资助248名骑手入读进修大专及本科学历。广东珠海的骑手大姐唐业报名了心仪已久的英语课,她说:“我今年已经40岁,但学习这件事什么时候都不晚,一边上网课一边工作,这样的生活让我充满期待。”

本报记者 周峰

本报通讯员 李莉 刘荣亮

初春的黄河滩区还有些凉意,在山东省东营市利津县临河村黄河大坝脚下的大棚里,村民们却干得热火朝天。在临河瓜果农民专业合作社工友创业园负责人王燕燕的技术讲解下,大家正忙着给甜瓜吊蔓、修枝。

近年来,以工友创业园为代表的各类创业园项目,成为促进农民工就业创业、助力乡村振兴的重要方式。《工人日报》记者在采访中了解到,结合农民工的实际需求和当地情况,创业园的落地形式丰富多样。专家同时指出,加强分类指导是工友创业园当前和今后需要继续提升的方向。

### 工友创业园成致富高地

2008年,一心想要创业的王燕燕成立了利津县临河瓜果农民专业合作社,早早开始的创业之路却几经波折。“我从小跟着父辈学习种植大棚甜瓜,合作社成立后就注册了‘临合蜜’商标,想带领乡亲们一起走品牌发展之路。”王燕燕回忆说。

在政策扶持下,品牌打出去了,市场也越做越大,合作社的产品远销东北、天津、北京等地。2019年底,合作社成立了工会委员会,并在2020年争创了省级工友创业园,合作社的管理更加规范,务工人员的权益也得到了更好的保障。

然而,“临合蜜”的销量在疫情期间出现持续下降,利津县总工会得知情况后立即联系王燕燕,依托“齐鲁工惠APP”对创业园和产品进行宣传推广,开展“娘家请你去采摘”系列活动,累计发放采摘券2700余张,有效

### 青海助推手艺人变身“乡村工匠”

本报讯(记者邢生祥)为进一步促进农村劳动力技能提升,推动乡村劳动向“乡村工匠”转变,近日,青海在海东市组织开展全省首批技能人才专项职业能力考核工作,来自互助土族自治县东沟乡口子村50余名拉面制作培训结业人员参加考核。今年以来,青海已有6000余名乡村劳动者通过技能评价,实现技能人才身份转变。

近年来,青海聚焦新兴产业发展,地方特色产业需要和就业创业需求,不断完善由国家职业技能标准、行业企业评价规范、专项职业能力考核规范等构成的多层次、相互衔接的职业标准体系,逐步开发青海拉面制作、皮绣制作、唐卡制作、堆绣制作、手工藏地毯编织等17个专项职业能力考核规范,填补了青海乡村技能劳动者小职业、微技能无评价方式的空白。

一碗拉面传递青海味道,一张皮绣展现非遗文化,一幅唐卡凸显民族艺术……在青海,越来越多的农村手艺人被列入“乡村工匠”。青海聚焦乡村技能人才培养,补充技能评价空白,完善与终身职业技能培训制度相适应的技能评价制度,不断拓展评价方式,持续在普通劳动力向技能劳动力转变上发力,有效提升全省技能人才规模。

青海省人社厅相关负责人表示,青海围绕乡村技能人才评价频次高、涉面广的特点,通过严把制度、人员、数据、试题质量关,采用“双随机一公开”和“四不两直”的方式,全面开展在线督导、实地督导、专项督导以及日常督导,不断加强对评价工作的全流程管理,强化评价过程溯源,有效保证评价工作质量。



### 名师传厨艺

3月7日下午,在山东华能大厦的厨师高技能人才创新工作室,山东健康物业集团工会邀请鲁菜大师、鲁菜研究会常务会长张洪泉现场传授传统鲁菜的做法,职工们边学边亲手下厨,学会了“官保鸡丁”“油焖大虾”等传统名菜。

本报通讯员 洪波 袁宏 摄

### 从接棒乡邮员到连任全国人大代表——

## 她在150公里深山邮路上传递群众心声

本报记者 甘哲 北梦原

18岁那年,从父亲手里接棒全县最危险、最辛苦的邮路后,让乡亲们过上好日子的心头就在陕西省安康市石泉县乡邮员赵明翠的心里生根发芽。

从送一封封“十万火急”的家书到送一个个内容丰富的电商包裹,30多年来,赵明翠始终坚守在150多公里的深山邮路上,让方圆112平方公里范围内的老百姓和外界的联系愈加密切。

2018年初,在邮路上父老乡亲的支持下,赵明翠被推选为十三届全国人大代表。5年来,带着乡亲们的嘱托,人大代表赵明翠走到田间地头,走进农户家中,以解决“群众急难愁盼”问题为始终,提出了30多个事关石泉百姓民生福祉和地方经济发展的建议。

从石泉县乡村医生的待遇提高,到国家对安康等地区的生态补偿、环保投入资金连年增加,再到西康高铁项目正式开工建设……在赵明翠的履职尽责下,石泉百

姓的生活更好了,地方经济的发展更快了。2023年1月,赵明翠又被推选为十四届全国人大代表。

### 让乡亲们奔向“共同富裕”

2020年石泉县脱贫摘帽后,如何更好地巩固拓展脱贫攻坚成果,让乡亲们和全国人民一起奔向“共同富裕”,过上更幸福的生活,成为赵明翠最大的心愿。

石泉地处秦岭的山峦之中,交通不便一直以来是阻碍当地发展的重要原因。对此,赵明翠深有感触,她负责投递的8个行政村都位于汉江两岸的山林之中。在很长一段时间里,因为路不通、道不畅,赵明翠一趟邮路走下来需要3天。

近年来,正是因为邮路上的“痛苦”经历,赵明翠围绕石泉县的路网建设提交了很多建议,几乎事事有跟进、件件有回声——

2021年,经过安康市的西渝高铁(西安—重庆)已经开工建设,兰汉十高铁(兰州—汉中—十堰)的建设规划也正在加紧推进。这预示着安康将正式融入祖国四通八达的高铁网,迎来地方经济发展的新

机遇。

2022年,210国道的改线工程加速推进。不久的将来,随着改线工程的完工,身处汉江北部山区的石泉百姓的出行将会更加便利,大型运输车辆的行驶也会更加安全。

所以,当记者问到“作为人大代表,赵明翠做的哪些事情深受老百姓的欢迎”时,曾溪镇人民代表大会办公室主任张军不假思索地说:“交通环境的改善!”

### 于基层沃土中汲取营养

帮助携带生活物资,给不识字乡亲们读电报,代收代投民营快递包裹……当选全国人大代表前,只要乡亲们遇到困难,赵明翠都倾其所能,能帮则帮。因为从小就跟着父亲跑邮路,赵明翠可以说就是在这条邮路上长大的,邮路上的乡亲们早就成了她的亲人。

当选全国人大代表后,赵明翠依旧与乡亲们打成一片,通过邮路、联络站以及党支部活动等方式与最基层的百姓紧密联系,听民所呼,为民发声。